

周末出游新选择 历史文化街区走起

南海区狮山小塘黎边、九江烟桥、西樵白云洞入选省级历史文化街区

■西樵山白云洞三湖书院。(景区供图)

西樵山白云洞

欲揽西樵胜 先应访白云

“欲揽西樵胜，先应访白云”。这是前国家副主席董必武在1964年到西樵山考察时留下的一句诗。白云洞位于西樵山北麓，草创于明嘉靖年间，白云先生何亮父子栖息洞中，荟萃名流，读书讲学，逐渐成为儒、佛、道三教共处福地。洞内危崖幽壑，奇石绣屏，崖题石铭，构成秀丽清幽的胜景。

特色景点

秀甲西樵的白云洞划分为三个洞天、二十四景，主要景点有奎光楼、字祖庙、白云古寺、云泉仙馆、飞流千尺、三湖书院等，其中飞流千尺在清朝就被列为“羊城八景”之一。景区内古建筑掩映成趣、错落有致。行走其中，宛若画中游历。

白云洞景区进门处便是两大文化圣地——字祖庙、奎光楼。字祖庙供奉的是中华文字的创造者仓颉，奎光楼供奉的是开文运点状元、中国古代文学二十八宿之一的魁星神。清乾隆丁酉年间，当时西樵人文不景气，学子科举难中，西樵简村二十八户大人家为了振兴文气，便捐资在白云洞建了奎光楼。奎光楼建好后，学子进京赶考、小孩入学启蒙都要来此参拜两名文星，举行开考和启蒙仪式。

松柏苍翠，绿树掩映，拾级而上，远远就看见民族英雄林则徐书写的“三湖书院”门匾。三湖书院建于清乾隆五十四年，因为位于应潮湖、鉴湖、会龙湖之间而得名。书院左侧立有一尊康有为的铜像，铜像后面的石壁上写有“戊戌变法”几个描红字样。如今的书院重建于一九八七年，面积不大，一座两进，青砖白瓦，古色古香。院内松柏苍翠，雕栏玉砌，更为书院增添了一丝庄严。

想看名家书法，来白云洞是不二选择。白云洞摩崖石刻集明、清及当时书法艺术于一处，真草篆隶，各显特色，满壁生辉，驻足观赏，如饮醇醪。该处有明代云南曲靖知府顾塘人庞嵩所书“白云洞”，清代岑怀瑾书写的“髯髯武陵”、“第式洞天”，邓士宪书写的“飞流千尺”等石刻。2006年被评为佛山市文物保护单位。

寻味樵山

在山清水秀的西樵山美美地吃上一顿地道农家私房菜是不错的选择，在登山大道的两旁，有很多当地居民开设的私房菜隐于山林之中，盐水蒸鱼、特色焖鹅、铜盘蒸鸡、豉油鸡、炒时蔬等都是值得一尝的地道农家菜。此外，西樵大饼也是当地的金牌手信，由面粉、白糖、猪油、鸡蛋再配以西樵山泉水制成的西樵大饼，松软、香甜，入口即化，被评为广东名食之一。

文/珠江时报记者 洪晓诗
图/珠江时报记者 洪晓诗 威伟雄



■白云洞内的石刻。(景区供图)



■黎边村内的古建民居。珠江时报记者/洪晓诗 摄

黎边村

漫步古村探寻岭南风韵

明清古民居、祠堂、家庙、府第、书舍等各种已模糊了年代的建筑错落而建，漫步黎边村，纵然历史变迁，人们仍感受其曾经的风华。坐落于南海区狮山小塘的黎边村是一条明清古村，至今已有700多年历史。

历史名人：

古韵弥漫的村落曾诞生诸多名人，岭南文化在他们身上继承与延续。在黎边村人的眼里，黎东的聚仁里，黎西的兴宁里，是村里的“富贵巷”。因为这两条巷子里，走出了很多显赫一时的人物。比如，民国时期广东省总督府顾问兼陆军少将黎廷桂、爱新觉罗溥仪的老师黎湛枝、清末旧金山从事金融而被称为“黎百万”的富商黎荣，以及在民国时期先后出任全国工商银行行长和上海交通大学校长等职的黎照寰等。

历史古建

沿村边而行，各式明清建筑相互错落，连绵四百多米……有不少建筑雕上精美的木刻、石雕，艺术价值颇高，用长镜头把它拉近，更发现其工艺的精细。由村边往上走，是一条条古石巷，青砖镗耳屋自下而上，延伸至后山，十分壮观。

村里还有黎照寰故居、洪圣古庙、君济书社、逢圣第等古建，吸引不少游客前来参观、拍摄。据了解，电视剧《火凤凰》，电影《武状元苏乞儿》《黄飞鸿和十三姨》等十多部影视作品都是在黎边村取景，古村魅力可见一斑。

目前，黎边古村正在进行活化，将在保护古村原有特色的基础上，充分挖掘其潜力和特色资源，传承岭南文化及建筑的底蕴与魅力。

烟桥村

一入烟桥 必行正道

古祠老榕，青砖泥墙，烟锁古桥，流水潺潺……多少往事烟桥中。烟桥村位于南海区九江镇，于明代正统十四年(公元1450年)建村，至今已有将近600年历史。作为典型的岭南水乡古村落，烟桥古村河涌交错、小桥流水，因为村口木桥“燕桥”常年水汽蒸腾雾气缭绕，久而久之改名为“烟桥”。

特色景点

“一入烟桥，必行正道”，这是烟桥村中口口相传的一句话。《烟桥史话》上记载，话中所说的“正道”就是“烟桥正道”，“烟桥正道”是村里的中轴线，是大部分村民及访客进村的必经之路。古村规划严整，至今仍保存着何氏大宗祠、烟桥正道、兰桂坊、旌表节孝牌坊等大量古建筑。

村内有一座保存相当完好的祠堂，叫何氏六世宗祠。该祠堂重建于清嘉庆十九年(公元1814年)，现在保留的是清末重修后的原貌，现为佛山市文物保护单位。祖祠为二进三间，抬梁式木构架，镗耳山墙硬山顶建筑，面积约400平方

米，极具岭南宗祠建筑特色。木雕、石雕、砖雕及灰塑手工精巧，人物、花鸟等造型栩栩如生。村内的“旌表节孝”牌坊也是佛山市文物保护单位，始建于道光年间。

烟桥村的自然环境得天独厚，村前池塘每逢盛夏时节，莲叶田田，荷香阵阵，村后有三水两基的竹林围绕，百年古榕“榕祖公”能一树成林……烟桥村里，除了充满古韵的建筑值得摄影爱好者、“影视咖”驻足拍摄，还有许多风景藏在边角，一霎间惊艳了游人。

行走在烟桥村的阡陌小道上，听鸡鸣犬吠，感受青砖路上的古色生香，顿时觉得心灵得到了洗涤。

寻味古村

烟桥古村内就私藏一家私房菜馆，醉翁鹅、醉翁鸡、招牌梅菜肉，新鲜江鱼都是到店必点。在烟桥私房菜馆品茗、赏荷、听雨其乐无穷。在九江煎堆学堂学做九江煎堆，感受古村的年味，在豆腐磨坊亲手磨一碗豆腐花，乡土美食深藏于此。



■古建筑之美，在烟桥村随处可见。珠江时报记者/威伟雄 摄



■木桥绿水相映成趣，汇成烟桥一景。珠江时报记者/威伟雄 摄



日前，广东省人民政府发布通知，公布65处省级历史文化街区。佛山市共有20处历史文化街区入选，占全省入选总数的近三分之一，彰显了深厚的历史文化底蕴和城市魅力。当中，南海区3个历史文化街区上榜，分别是狮山小塘黎边、九江烟桥、西樵白云洞历史文化街区。

历史文化街区作为历史遗留的宝贵财富，蕴含了丰富的历史价值与独特的文化底蕴。南海这3个历史文化街区又有着怎样的特色与魅力呢，记者用文字与镜头记录下当中之美，形成一幅历史文化街区的导赏地图，为市民周末出游提供多个选择。